

小儿支气管炎的应对方法

□王春玲

许多家长对小儿支气管炎不够了解,不知道如何应对这种疾病。因此,家长了解小儿支气管炎的症状、病因和应对方法非常重要。本文将介绍小儿支气管炎的症状和应对方法,希望可以帮助家长更好地应对这种疾病。

发病原因

病毒感染是小儿支气管炎发病的重要原因之一。病毒通过呼吸道进入人体,引起呼吸道感染,使支气管黏膜水肿及黏液分泌量增多,导致支气管狭窄和阻塞。不同的病毒对呼吸道造成的损伤程度不同,有些病毒引起的支气管炎症状较轻,而有些病毒引起的支气管炎症状较

重。除此之外,细菌感染和寄生虫感染也会引起小儿支气管炎。

主要症状

咳嗽 咳嗽是小儿支气管炎的主要症状之一,呼吸道受到炎症和黏液的刺激后,对呼吸道内的神经末梢造成影响,患儿就会出现反射性的咳嗽症状。人体可以通过咳嗽来清除呼吸道内的病原体和炎症产物,以促进身体恢复健康。因此,在小儿支气管炎的治疗过程中,缓解患儿的咳嗽症状是非常重要的。

呼吸急促 小儿支气管炎还常常伴有呼吸急促的症状。这是由于炎症引起的,会使呼吸道狭窄,导致患儿

呼吸困难。呼吸急促症状一般在患儿运动或哭闹时发生。

发热 病毒性支气管炎病情较轻时,患儿体温不超过37.5摄氏度。但是,如果患儿病情较重时,体温在38摄氏度之上,甚至达到39摄氏度,同时伴有寒战、头痛、肌肉酸痛等症状。

胸闷或胸痛 小儿支气管炎还会导致患儿出现胸闷或胸痛症状。这是由于炎症引起的,导致呼吸道狭窄,氧气难以流通到肺部。胸闷或胸痛症状通常在患儿咳嗽或呼吸急促时出现。

应对方法

首先,对于病情较轻的小儿支

气管炎患儿,可以通过改变环境、注意保暖等方法进行自我管理。在日常生活中,让患儿多喝水,避免长时间待在寒冷或污染严重的环境中,保持室内通风;还要注意患儿的饮食,避免摄入辛辣、刺激性食物;同时,增加营养物质的摄入量,提高免疫力。

其次,对于治疗小儿支气管炎,使用药物是非常重要的。对于病情较重的患儿,医生会根据具体情况开具药物治疗处方。支气管扩张剂是治疗小儿支气管炎常用的药物,可以有效改善患儿呼吸急促的症状;糖皮质激素可以减轻炎症反应,缓解患儿咳嗽的症状;抗生素可以治疗细菌感染,但需要在医生的指

导下使用,避免滥用。

另外,在使用药物治疗小儿支气管炎时,需要严格按照医嘱用药,避免过量用药。

最后,对于顽固性的小儿支气管炎,物理治疗也是一种有效的方法。胸部按摩、呼吸康复训练和雾化吸入等物理治疗可以促进患儿排出痰液,加强呼吸肌肉的力量,提高肺功能,从而帮助患儿缓解症状。

对于小儿支气管炎的治疗,早期干预非常重要,可以避免病情加重,以及出现并发症。除药物治疗外,家长也可以帮助患儿采取自我管理措施,例如改变环境、注意保暖等。

(作者供职于登封市人民医院儿科)

眼睛是“心灵之窗”,拥有一双健康明亮的眼睛是青少年面向未来、适应工作和提高生活质量的重要基础。青少年近视防控刻不容缓,关爱视觉健康,呵护“心灵之窗”!

近视是屈光不正的一种。当眼睛在放松状态下,平行光线进入眼内,其聚焦在视网膜之前,导致视网膜上不能形成清晰的图像,称为近视。根据近视度数可以将近视分为三类:轻度近视(小于等于300度)、中度近视(300度~600度)、高度近视(大于600度)。

近视的原因

近视形成的原因非常复杂,除了遗传因素外,不良的用眼习惯和不良用眼环境对近视的发生发展起了主要作用。目前,青少年普遍存在户外活动少、视觉环境不良、学习负担重、用眼习惯差、使用电子产品时间过长等问题,导致青少年近视问题越发严重,呈现出低龄化、重度化、发展快、程度深的趋势。

□李秋红

如何预防近视

第一,保护视力,一定要从小做起。

儿童时期是视觉发育的关键阶段。近视出现得越早,进展就越快,后期就越容易发展成高度近视,而高度近视并发症是低视力和致盲的重要因素。早发现、早干预,是防止青少年近视度数增加的关键。建议儿童从3岁起定期检查视力屈光状态,并建立健康档案,及时发现眼健康问题,尽早进行干预。

第二,每天需要2小时户外活动。沐浴在阳光下是预防近视最经济、有效的办法。青少年应多在户外活动,可以走路上学和放学,增加课间、午间的户外活动时间,以及在周末和假期多安排一些户外活动,都是保护视力的好方法。青少年每天户外活动时间建议不少于2小时。

第三,养成良好的用眼习惯。青少年在读书写字时,要做到“三个一”,即眼睛离书本一尺(1尺=0.333米)、胸口离桌沿一拳,握笔的手指离笔尖一寸(同身寸);同时,还应做到不在走路时、吃饭时、卧床时、晃动的车厢及光线昏暗或阳光直射下看书。

青少年应尽量避免不必要的视屏机会,比如看电视和手机等,如果必须视屏,应选取屏幕大、分辨率高的屏幕。教师使用电子屏幕开展教学时间累计不能超过教学总时长的30%。青少年在看电视时,距离应不小于屏幕对角线的4倍,看电脑时距离不小于50厘米,看手机时距离不小于33厘米。

近视不是小问题,不仅会影响学习,还会影响心理健康。保护青少年视力,从小事做起,不可大意。

(作者供职于濮阳市安阳地区医院口腔科)

青少年怎样保护视力

如何预防妇科疾病

□吴秋静

合理饮食

非常重要。建议女性勤洗澡,勤洗双手,避免用手触摸眼睛,口鼻等容易被感染的部位。在公共场所,女性应避免使用他人用过的毛巾、衣物等用品。

注意性生活卫生

性生活是常见的感染途径之一。因此,保持性生活卫生,也是预防妇科疾病的重要措施之一。在日常生活中,女性应该使用安全套来避免性传播疾病;同时,建议在每次性行为前后都要清洗外阴,避免感染。

定期体检

定期进行妇科检查是预防妇科疾病的关键措施之一。定期体检可

以帮助女性尽早发现潜在的妇科疾病,从而可以及时进行治疗。建议女性每年进行一次妇科检查,以了解自己身体的健康状况。妇科检查包括子宫B超检查、乳腺B超检查等,这些检查可以帮助女性了解身体是否出现问题。

其次,女性应通过均衡饮食和适量运动控制荷尔蒙水平。在饮食上,女性应摄入足够的蛋白质、脂肪和碳水化合物。

保持心情愉快

女性应该注意避免过度疲劳和压力过大。高强度的工作和精神压力过大会降低女性身体的免疫力,增加感染的风险。因此,女性需要保证充足的休息时间,保持心情愉快,才能拥有健康的身体。

总之,在日常生活中,女性积极预防妇科疾病很重要。女性如果发现自己有妇科疾病的早期症状,要及时到医院就诊。

(作者供职于中山市南朗医院妇产科)

新生儿败血症的症状及预防

□李欣

由于新生儿败血症的早期症状不典型,缺乏特异性,很容易被家长忽视,难以在发病的“第一时间”进行治疗。新生儿败血症属于严重的感染性疾病,主要发生于新生儿时期。该病进展较快,因此家长一定要提高警惕。

发病原因

分娩前宫内感染 当产妇存在感染的情况时,若胎膜未早破或者羊水没有被污染,大量细菌会通过血液感染胎儿;一旦羊水和胎膜都受到污染,细菌就会直接感染胎儿。

分娩时产道感染 在分娩过程中,产妇若存在产程延长或难产、胎膜早破等情况,细菌就会沿着产道进入羊膜腔内,导致胎儿出现肺炎、中耳炎及肠道炎等疾病。病情严重时,甚至会导致胎儿出现败血症。

产后感染 这是导致新生儿败血症较常见的原因之一。细菌经过皮肤黏膜、呼吸道、消化道等部位感染新生儿,以脐部感染较为多见。另外,新生儿使用了消毒不合格的雾化器、吸痰器、呼吸机造成医源性感染,主要为金黄色葡萄球菌感染和大肠埃希菌感染。

主要症状

为了让患儿及时得到正确的诊断和治疗,早期识别新生儿败血症的症状显得尤为重要。如果发现患

儿出现以下几种症状,一定要及时带孩子到医院就诊。

吃奶量减少及吸吮无力 患儿吃奶量明显减少,吸吮时间短且无力,吃奶时容易呛奶。

哭声像“小猫叫” 败血症患儿的哭声比较低微,也不经常哭,往往哭几声就没有声音了。

体温较低及手脚发凉 败血症患儿经常会出现低体温现象,体温甚至不超过35摄氏度,并且患儿的手脚十分冰凉。

肢体软弱且不好动 败血症患

儿精神状态比较安静,并且四肢软弱,没有明显的屈伸反应,不会紧紧抓住家长的手。

反应迟钝及精神低迷 在受到外界的干扰时,败血症患儿的反应比较迟钝,不能做出正常的反应,会表现出淡漠甚至昏昏欲睡。

反复黄疸 新生儿出生后,大多数会出现生理性的黄疸现象,一般短时间内就可消散;但是败血症患儿的黄疸不仅不会随着时间消退,还会愈加严重。

身体发育缓慢 败血症患儿的

体重会不断下降,出现体重不增长的情况。

此外,病情严重的败血症患儿还会出现中毒性肠麻痹,表现为腹胀、肠鸣音减低,发生弥漫性血管内凝血、呕血、便血及肺出血等。

如何预防

在日常生活中,家长应避免让新生儿接触感冒患者。新生儿的皮肤屏障较为脆弱,皮肤黏膜损伤部位容易感染败血症。因此,家长要保护好新生儿的皮肤,避免发生感染或损伤。产妇有脓疮、肺炎等疾病时要及时治疗,并注意与新生儿进行隔离。提倡母乳喂养,因为母乳中含有生长因子和各种免疫抗体,有利于增强新生儿的抗病能力。

(作者供职于商丘市第一人民医院新生儿重症监护室/新生儿科)

肺炎患儿护理要点

□邵林竹

肺炎是儿童常见疾病之一。那么,在日常生活中,我们应该如何护理患儿呢?

心理护理

患儿年龄较小,生病后容易产生烦躁等情绪。吃药、吸氧、雾化等治疗,容易使患儿产生恐惧心理,家长要与患儿耐心沟通,并适当为患儿安排有趣的娱乐活动,转移患儿的注意力,促进身体恢复健康。

呼吸道护理

肺炎患儿有咳嗽、痰多或痰液黏稠难以咯出的情况,家长需要多给患儿翻身、拍背,帮助患儿排痰。排痰方法:空心掌,从下往上(大椎在肩胛骨下),从外往内(以脊柱为中点),利用手腕力量拍打患儿后背。

还可以使用雾化吸入的方式稀释痰液,帮助患儿将痰液排出,保持呼吸道通畅,改善通气功能。雾化吸入可以治疗支气管痉挛和呼吸道黏膜的水肿,湿化气道,稀释痰液,促进痰液排出,常用的雾化药物有布地奈德、特布他林、异丙托溴铵、盐酸氨溴索等。

肺炎还有鼻塞、流鼻涕的症状,会使患儿出现呼吸困难的情况。鼻腔分泌物较多的患儿,可使用生理盐水冲洗鼻腔,家长要及时帮助患儿清理鼻腔分泌物。

发热护理

高热容易引起患儿出现惊厥与抽搐。对于低热的患儿,可采用温水擦浴或退热贴等物理方式退热,不建议使用冰水或乙醇擦浴方法退热,容易诱发惊厥、酒精中毒等。体温超过

38.5摄氏度,以及有多次高热惊厥病史的患儿,可采用药物退热,常用的药物有对乙酰氨基酚和布洛芬。如果患儿服药困难,也可采用栓剂退热。

不建议患儿使用激素退热,因为激素容易遮盖病情,抑制免疫功能,加重病情。退热药物对患儿的胃肠道、肝肾功能、凝血功能有一定的副作用,因此不能长期使用。患儿高热期间,还需要注意预防高热引起的惊厥、脱水等并发症。

生活管理 家长要为患儿提供温度、湿度适宜的居住环境,室内经常通风;患儿要保证充足的休息,家长要帮助患儿排痰;不与其他疾病患者接触,避免交叉感染;带患儿进行适度运动,提高身体抵抗力;注意保暖,随天气变化增减衣物,注意胸部与背部保暖,避免感冒。

饮食调理

患儿的饮食应以清淡、易消化的食物为主,如米粥、面条、牛奶等;患儿如果有食欲不振的情况,家长应准备色香味俱全的食物,提高患儿的食欲;避免摄入油炸、寒凉、肥腻、刺激性食物,应多吃富含维生素的食物,如新鲜的蔬菜等;病情较重的患儿如果有进食困难的情况,可静脉给予肠外营养补充;为患儿补充水和无机盐,避免发生酸中毒、电解质紊乱的情况。

总之,家长要懂得如何护理及日常管理的方法,以帮助患儿早日恢复身体健康。

(作者供职于胶州市李哥庄镇中心卫生院)

孩子生长发育的几个误区

□申姗姗

春季是万物生发的季节,人体新陈代谢旺盛,尤其是生长激素分泌量增加,为正处于生长发育期的儿童创造了“黄金”条件。

那么,我们怎样才能帮助孩子抓住“黄金增长期”呢?

误区一:遗传决定身高。

遗传占身高决定因素的70%,营养、睡眠、运动、环境等因素则占30%。利用好遗传外的其他因素,身高较矮的父母也可以养育出身高较高的儿女。但需要注意的是,孩子身高会受内分泌系统、消化系统、呼吸系统、慢性器质性疾病等疾病的影响,这时会完全脱离遗传因素的控制。

误区二:孩子现在个子不高不要紧,那是“晚长”。

“晚长”在医学上称为青春期发育延迟。这样的孩子在青春期前身高正常或偏低,但到了青春期,其他

同龄人的身高持续增高,而自己由于青春期延迟,才会显得身高偏低。有一些父母也曾有“晚长”情况,大多跟当时的生活条件差、营养不良有关。现在孩子营养充足,所以很少有这种原因引起的“晚长”。

需要注意的是,如果孩子骨龄落后实际年龄2岁以上且生长激素水平正常,则可能为“晚长”或体质性青春期延迟;但如果骨龄与孩子年龄相匹配,则提示孩子不属于“晚长”。如果孩子与同龄人相比身高落后较大,应由专业医生做出判断,

切不可盲目等待。

误区三:比同龄人长得高是好事。

孩子比同龄人长得高,有可能不是好事。有一些孩子由于早期个头长得太快,会存在营养过剩的情况,从而加快骨龄增长,导致骨龄大于实际年龄,这样会导致孩子青春期发育提前到来。青春期发育提前前的女孩会在9~10岁来月经,月经来后身高发育就会明显缓慢,导致成年后身高反而比同龄人低。

误区四:男孩没变声,女孩没来月经,还不算发育,不用着急。

有很多家长错误地认为,女孩月经初潮是青春来临的标志,月经初潮会带来身高和体重的快速增长。实际上,乳腺发育是女孩青春早期开始的标志,如果月经初潮来临,则表明已经进入青春期的中后期,是个体发育已近成熟的标志,此时身高和体重的增加会明显减缓并趋于稳定。男孩青春发育的标志比较隐蔽,如果男孩出现变声、患痤疮、长胡须或喉结等情况,提示孩

小儿包皮过长需要手术吗

□姚丹丹

包皮过长是常见的生殖器畸形。包皮过长会导致患儿出现包皮炎、龟头炎、尿道炎等疾病,远期会影响性生活质量,甚至影响生育能力。

此外,包皮过长还容易蓄积细菌和污垢,导致不良气味和疼痛,甚至引起包皮嵌顿等情况。因此,家长要重视小儿包皮过长的问题,让患儿及时接受治疗。

包皮过长的定义

包皮是覆盖在阴茎头周围的一层皮肤褶皱,其主要功能是保护阴茎头免受外界的刺激和感染。

正常的包皮可以自由伸缩,便于清洁阴茎头。包皮过长是指包皮过多或无法伸展开来覆盖整个阴茎头,导致包皮紧贴阴茎头

部或过度伸展而无法收缩,从而影响阴茎的正常功能。

包皮过长会导致阴茎头垢、感染、炎症、疼痛、排尿不畅等问题,甚至远期会影响性生活质量。其主要表现形式包括包皮不能完全缩回、阴茎头红肿疼痛、包皮口过小、龟头裸露不适等。

不治疗的后果

尿路感染 包皮过长会导致尿道口不能充分暴露,残留的尿液容易滋生细菌,导致尿路感染。

尿痛 包皮过长引起的尿路感染,会导致尿痛等不适症状。

包皮炎 包皮过长使包皮内部较为潮湿,容易引发细菌感染,导致包皮炎。

包茎 包皮炎、瘢痕等情况,会导致包皮部分组织纤维化、增厚,从而导致包茎。

尿道口狭窄 包皮炎反复发作,会形成包皮口瘢痕性挛缩,并且伴有尿道口狭窄症状。

如果出现上述问题,患儿应该及时到医院就诊。

哪些情况需要手术治疗

1.包皮过长伴有包皮口纤维性狭窄或炎症反复发作症状。

2.包皮过长伴随包皮嵌顿、龟头炎反复发作等情况。

3.包皮过长伴随尿路感染、膀胱尿管反流及尿道下裂等泌尿系统疾病。

需要注意的是,不是所有包皮过长的患儿都需要进行手术治疗,如果没有上述症状,可以采取观察等非手术治疗的方法。手术治疗